
Oficyna Edukacyjna * Krzysztof Pazdro

CHEMIA

Przed próbną maturą 2022

Sprawdzian 1.
(poziom rozszerzony)

Czas pracy: 90 minut
Maksymalna liczba punktów: 24

Imię i nazwisko

.......................................................................................................................................................

ProcentLiczba punktów



2Przed próbną maturą. Sprawdzian 1.

Oficyna Edukacyjna * Krzysztof Pazdro

Zadanie 1.  (0-4)

Łączna liczba wszystkich elektronów w cząsteczce związku chemicznego o wzorze ogólnym 
XY2 wynosi 23, w cząsteczce o ogólnym wzorze X2Y wynosi 22, a w związku o wzorze ZXY3 
wynosi 84. 

I. Zidentyfikuj pierwiastki X, Y, Z i napisz wzory substancji, o których mowa w temacie 
zadania.

Obliczenia:

X = ………, Y = ………,  Z = ………

Wzory substancji:
XY2     …………,  X2Y   …………,  ZXY3 ……….

II. Napisz konfigurację elektronów walencyjnych kationu pierwiastka Z o ładunku 1+, 
w stanie podstawowym. Zastosuj model klatkowy (graficzny).

.......................................................................................................................................................

III. Zakreśl wyraz „Prawda”, jeżeli zdanie jest prawdziwe, lub „Fałsz” gdy jest fałszywe.

Cząsteczka związku o wzorze XY jest rodnikiem. Prawda Fałsz

Związek XY ma budowę krystaliczną i wysoką temperaturę topnienia. Prawda Fałsz

Substancje X, Y, Z w stanie wolnym tworzą cząsteczki dwuatomowe. Prawda Fałsz

Orbitale walencyjne atomu Y w cząsteczce X2Y są w stanie hybrydyzacji 
sp3. Prawda Fałsz

 Zadanie 2.  (0-2)

W anionie reszty kwasowej o ładunku 3- pewnego kwasu tlenowego, kąty pomiędzy wiązania-
mi, jakie tworzy tlen z atomem centralnym X, wynoszą 109°28’. Procentowa masowa zawar-
tość tlenu w tym jonie wynosi 46,04%. 
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I. Ustal symbol pierwiastka X i oblicz procentową masową zawartość tego pierwiastka 
w innym anionie reszty kwasowej, o kształcie piramidy trygonalnej i ładunku 3-. 
Przedstaw wzory obu kwasów.

Wzory kwasów:

.......................................................................................................................................................
II. Zapisz równanie reakcji, która pozwoli przekształcić anion, w którym atom centralny 
X występuje na niższym stopniu utlenienia w drugi anion, w którym atom X występuje na 
wyższym stopniu utlenienia. Jako utleniacza użyj H2O2 w środowisku kwasowym. Przed-
staw równania połówkowe i zbilansowane równanie reakcji w formie jonowej. 
Równanie połówkowe reakcji utleniania:

.......................................................................................................................................................
Równanie połówkowe reakcji redukcji:

.......................................................................................................................................................
Zbilansowane równanie reakcji:

.......................................................................................................................................................

Zadanie 3.  (0-2)

Znanych jest kilka siarczków fosforu, jak np.: P4S3, P4S5, P4S7, P4S10. Otrzymuje się je przez 
ogrzewanie mieszanin siarki i czerwonego fosforu w atmosferze beztlenowej, o odpowiednio 
dobranym składzie.

Podstawy chemii nieorganicznej, Adam Bielański, PWN Warszawa 1994.

I. Sporządzono mieszaninę złożoną z 25 g fosforu i 75 g siarki, a następnie zainicjowano reak-
cję:  P4 + 10S → P4S10

Ustalanie symbolu  pierwiastka X:

Obliczanie zawartości procentowej pierwiastka X w drugim anionie reszty kwasowej:
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Oblicz, który reagent zastosowano w nadmiarze, a który w niedomiarze stechiometrycz-
nym. Oblicz wielkość tego nadmiaru lub niedomiaru, w odniesieniu do każdego z substra-
tów. Załóż, że reakcja zaszła do wyczerpania się jednego z substratów.

Obliczenia:

Odpowiedź: ………………………… 

II. Budowę cząsteczki P4S10 przedstawia rysunek:

 

– S 

– P 

Określ typ hybrydyzacji orbitali atomowych fosforu w cząsteczce tej substancji.
Odpowiedź: ………………………… 

Zadanie 4.  (0-2)
Rozpuszczalność dekahydratu siarczanu(VI) sodu (Na2SO4 ∙ 10H2O) w temperaturze 20°C wy-
nosi 60,8 g w 100 g wody. 

Oblicz rozpuszczalność heptahydratu tej soli (Na2SO4 ∙ 7H2O), w tej samej temperaturze. 

Obliczenia:

Odpowiedź:………………………………………
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Zadanie 5.  (0-2)
A. Spośród przedstawionych niżej substancji wskaż te, które nie zawierają wiązań jono-
wych:

I – SF6 II – HF III – NaH IV–NH4ClO4 V – CH3Cl VI –K[Al(OH)4]

Odpowiedź: ………………………………………………………………….

B. Spośród przedstawionych wyżej związków chemicznych wybierz dwa, które po zmie-
szaniu spowodują zachodzenie reakcji, w której nastąpi wydzielanie produktu gazowego. 
Przedstaw równanie odpowiedniej reakcji i zapisz ją w formie cząsteczkowej:

.......................................................................................................................................................

Zadanie 6.  (0-3)

Ważnymi reakcjami, zachodzącymi z udziałem związków aromatycznych w chemii organicz-
nej, są reakcje substytucji elektrofilowej. Reakcje te wymagają powstania reagenta elektro-
filowego, czyli takiego, którego cząstka silnie przyciąga elektrony. Siła elektrofilowości jest 
tym większa, im większa jest elektroujemność atomów tworzących tę cząstkę. Elektrofilowości 
sprzyja też dodatni ładunek takiej cząstki.

I. Z podanego niżej zestawu wzorów różnych cząstek elektrofi lowych wybierz tę, która 
wykazuje najsilniejsze właściwości elektrofi lowe i podkreśl jej wzór. Uzasadnij swój wy-
bór. 

Br+  CH3
+  H+  NO2

+  I+

Uzasadnienie:

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

II. Jedną z metod wytwarzania cząstek elektrofi lowych jest zastosowanie katalizatora Friedela 
– Craftsa, którym może być AlCl3. Mechanizm działania tego katalizatora przedstawiono na 
rysunku:

 

Al 
Cl 

Cl 

Cl 

3pz 

X R 
δ+ δ- 
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Proces powstawania cząstki elektrofi lowej można zapisać równaniem:
AlCl3 + R–X → [AlCl3X]- + R+

gdzie  X – Cl, Br

Jaka cecha budowy elektronowej cząsteczki AlCl3 umożliwia takie jego działanie?

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

III. W drugiej kolumnie tabeli napisz wzory cząstek elektrofi lowych, które powstaną 
w wyniku działania katalizatora Friedla-Craftsa na podane niżej cząsteczki:

Cząsteczka Cząstka elektrofi lowa

CH3–C
O

–Cl

CH3–CH2–Cl

Cl2

Br2

HCl

Zadanie 7.  (0-3)

Reakcja o równaniu: H2 + Br2 → 2HBr  zachodzi zgodnie z ogólnym równaniem kinetycznym: 
v = k[H2 ]x [Br2 ]y.

I. Wykorzystując dane zawarte w tabeli, wyznacz rzędy reakcji x i y oraz całkowity rząd 
reakcji r. Zapisz równanie kinetyczne tej reakcji. Przedstaw tok obliczeń.

Szybkość reakcji [H2] [Br2]

v 0,02 0,04

0,5v 0,02 0,01

3v 0,06 0,04

Obliczenia:
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Odpowiedź:
x = ……,  y = ……,  r = ……

Równanie kinetyczne: …………………………………..

II. Jak zmieni się szybkość tej reakcji, jeżeli stężenia wszystkich reagentów wzrosną 16 
razy. Przedstaw tok obliczeń.

Obliczenia:

Odpowiedź: …………………………………………………………………………………….. 

Informacja do zadań 8 – 9.
W stechiometrycznej mieszaninie substratów, stopień przemiany y jest określony jako stosunek 
przereagowanej ilości moli dowolnego substratu do początkowej ilości moli tego substratu. 
Rozważmy reakcję, o równaniu: 
CO2 + H2 ⇄ CO + H2O
Zależność wartości stałej równowagi od temperatury przedstawia tabela.

Temperatura [K] Kc Temperatura [K] Kc

700 0,123 1200 1,662
800 0,280 1500 3,100
900 0,520 1700 4,056
1000 0,839 2000 5,052

Poradnik fi zykochemiczny, Praca zbiorowa, WNT, Warszawa 1974

Zadanie 8.  (0-4)

I. Wyprowadź wzór uzależniający stopień przemiany y od wartości stałej Kc dla przedsta-
wionej reakcji. Oblicz stopień przemiany y tej reakcji, w temperaturze 1200 K. 

Obliczenia:

Odpowiedź: ………………………… 
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 II. Zmieszano 1 mol CO2, 2 mole H2 i zainicjowano reakcję o równaniu przedstawionym w in-
formacji do zadań. Po ustaleniu się równowagi, w układzie znajdowało się 1,182 moli wodoru. 
Ustal przybliżoną wartość temperatury, w jakiej ustalił się stan równowagi.  

Obliczenia:

Temperatura: ……………

Zadanie 9.  (0-2)
I. Naszkicuj wykres zależności stałej równowagi Kc rozważanej reakcji od temperatury, 
dla zakresu temperatur 700–1000 K.

 

T, [K] 

Kc 

0,1 

0,2 

0,4 

0,3 

0,5 

0,6 

0,7 

0,8 

0,9 

II. Podkreśl właściwe słowo (z ujętych w nawiasie) w każdym ze zdań.

A. Wzrost temperatury układu powoduje (wzrost / spadek) wydajności CO.
B.  Obniżenie temperatury spowoduje (wzrost / spadek) wartości stężeniowej stałej równowagi 

tej reakcji.
C. Rozważana reakcja jest procesem (egzotermicznym, endotermicznym).
D.  Wzrost ciśnienia (spowoduje wzrost wydajności / spowoduje spadek wydajności / nie 

wpłynie na wydajność) rozważanej reakcji.
E.  Wzrost temperatury spowoduje (wzrost szybkości / obniżenie szybkości / nie wpłynie na 

szybkość) rozważanej reakcji.


